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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теки. З метою збільшення обсягів ПрОДОЕОЛЬЧИХ 

ресуроів і аграрної сировини в Україні здійснювалася довготривала 
програма меліорації земель, в результаті якої за останні двадцять 
років масштаби водогосподарського будівництва постійно зрос. ли, 

кількість меліорованих земель за цей період збільшилася майже в 4,5 
рази і складає 5,9 млн.га, або 13,5 відсотків від загальної площі 
сі льськогосподарсышх угі дь.

Однак кошти, які виділялися на розвиток меліорації, використо­
вувалися не заЕ»: л ефективно, проектного рівня продуктивності мелі­
орованих угідь не дооягнуто, в окремих регіонах країни завдано від­
чутної шкоди навколишньому природному сег̂довищу.

Незважаючи на помилки та прорахунки у проведенні меліоративно­
го будівництва, альтернативи розвитку меліорації е Україні немае. 
Але подальше функціонування водогосподарського комплексу країни По­
винно грунтуватись на принципово нових засадах, тобто не шляхом на­
рощування кількісних параметрів, а підтримання в належному стані 
існуючих меліоративних систем, орієнтації діяльності водогооподар- 
ських організацій на кінцеві результати і задоволення в першу чер­
гу інтересіе агроформувань, докорінної перебудови економічного ме­
ханізму функціонування меліоративних організацій в споте*'і А1Ж.

иіета і завдання дослідження, ыетоы дисертаційного дослідження 
е визначення шляхів підвищення економічної ефективності сільсько­
господарських меліорацій та способів удосконалення меланізму еконо­
мічних взаємовідносин водогосподарських підприємств із агроформу- 
ваннями з метою підвищення ефективності виробництва.

Відповідно до поставленої мети були визначені такі завдання: 
дослідити сучасні тенденції розвитку меліорації як важливого факто­
ру інтенсифікації сільськогосподарського виробництва; провести ана­
ліз економічної ефективності меліорації в регіоні; обгрунтувати не­
обхідність та економічну доцільність подальшого розвитку водогоспо­
дарського комплексу; розробити методичні основи визначення еконо­
мічної ефективності меліоративних заходів та розрахунку інтеграль­
ного показника якості меліорованих земель; здійснити аналіз існук>- 
чих систем критеріальних показникіЕ ефективності виробництва; за­
пропонувати основні напрямки вдосконалення економічного механізму 
функціонування меліоратиЕНих організацій в умоЕах переходу до рин­
кових відносин на базі раціональних форм господарювання в системі
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агропромислового комплексу.

Предмет і об”ект дослідження. Предметом дисертаційного дослі­
дження е теоретичні, методичні та прикладні проблеми економічних 
взаємовідносин учасникіЕ водогосподарського комплексу та сільсько­
господарських підприємств, питання визначення економічної ефектив­
ності виробничої діяльності меліоративних організацій та господар­
ський механізм їх функціонування.

Об"єктом дослідження є водогосподарські та сільськогосподар­
ські підприємства західних областей України. .

Методика досліджень. Теоретичною та методичною основою є до­
слідження як вітчизняних, так і закордонних еконокіотіЕ, законо­
давчі та нормативні акти України. В процесі роботи застосовувалися 
абстрактно-логічний, монографічний, статистично-економічний, роз­
рахунково-конструктивний та екопертний методи. В циоертації вико­
ристані матеріали Деревоцгоспу України, Львівського, Тернопільсь­
кого, Волинського обласних об'єднань водного господарства, річні 
звіти меліоративні . та сільськогосподарських підприємств.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що: вперше дається 
всебічний аналіз і комплексна оцінка меліорації-як опецифічної га­
лузі агропромислового комплексу західних облаотей України; дослі­
джені сучасні тенденції та закономірності взаємодії підприємств 
водогосподарського комплекоу із сільоькогооподароькими товарови­
робниками; обгрунтована доцільніоть введення в господарську прак­
тику інтегральної оцінки якості меліорованих земель та механізму 
її впровадження, а також сиотема критеріальних показників еконо­
мічної ефективності виробничої діяльності водогосподарських під­
приємств; розроблені раціональні форми економічних взаємовідносин 
меліоративних організацій е оистемі АПК е умовах переходу до р̂я- 
ку; обгрунтовані шляхи, способи і методи роздержавлення та прива­
тизації е системі водогосподарського комплекоу; рекомендується 
впровадження орендних форм господарювання для вдосконалення вироб­
ничих відносин в експлуатаційних меліоративних організаціях.

Практична цінність робота полягає е розробці методичних про­
позицій та рекомендацій для водогосподарських організацій Львівсь­
кої області, які можуть бути використані і для інших регіонів Ук­
раїни по переведенню експлуатаційних організацій на оренду, прове­
дення приватизації е будіЕельних меліоративних підприємствах, 
створенню держаЕНої регіональної експертної служби контролю та 
оцінки меліорованих земель, моделюванню нового економічного меха-
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нізму взаємовідносин водогосподарських організацій та игроформу- 

вавь.
На захиот виносяться: принципи проведення комплексних меліо- 

рацій в сільському господарстві; система критеріальних показників 
економічної ефективності виробничої діяльності меліоративних орга­
нізацій та використання капітальних вкладень; науково-метоцичні 
підходи визначення інтегральної оцінки якості меліорованих земель; 
положення про вдосконалення організаційної структура державного та 
господарського управління меліорацією в регіоні; організаційно-ме­
тодичні оонови роздержавлення і приватизації у водогосподарському 
комплексі; способи вдосконалення економічних відносин між меліора­
тивними організаціями та сільськогосподарськими виробниками.

Апробація роботи і публікації. Положення, що містяться в ди­
сертаційній роботі, доповідалися на Л.І семінарі Європейської Асо­
ціації економістів-аграрників /Киїе, IS89/, всесоюзній науковій 
конференції /Свердловськ, 1990/, республіканській науково-практич­
ній конференції /Львів, 1990/, звітних наукових конференціях про­
фесорсько-викладацького персоналу Львівського держуніверситету 
/Львів, І988-І99І pp./, звітній науковій конференції викладачів і 
аопірантів Львівської академії ветеринарної медицини /Львів,1992/. 
Результати дослідження опубліковані е п"ятьох наукових працях за­
гальним обсягом 4,2 друкованих аркушів.

Впровадження результатів досліджень. Методичні положення і 
рекомендації, розроблені автором, впроваджені у Львівському обл- 
водгоопі при розробці регіональної програш розвитку меліорації; 
охвалені і прийняті до впровадження Держводгоспом України при пе­
реведенні управлінь ооушних оиотек на орендні відносини, про що є 
відповідні довідки і акти. В якості наукового керівника та відпо­
відального виконавця автор брав участь у виконанні наукових госп­
розрахункових тем у НДС Львівського держуніверситету: "Економічні 
взаємовідносини водогооподароышх організацій Мінводгосшу УРСР з 
господарствами АПК" /номер держреєстрації 01.880079690/, "Розвиток 
госпрозрахункових відносин на орендній основі /на прикладі УОСів/" 
/01.900014927/,

Обояг і отруктура роботи. Диоертація складається з вступу, 
трьох розділів, вионоеків та пропозицій, списку використаної літе­
ратури, який включає 210 назв, II додатків. Основний текст дисер­
таційної роботи /без с иску використаної літератури і додатків/ 
викладений на 148 сторінках машинописного тексту, містить 20 таб­
лиць, 2 схеми.



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У "Вступі" обгрунтована актуальність таки, визначена мета і 
завдання дослідження, викладена наукова новизна і практична значи­
мість роботи, основні положення, які виносяться на захист..

У першому розділі - "Методологічні питання дослідження меліора­
ції як галузі АЖ" - дається характеристика меліорації як фактора ін­
тенсифікації сільськогосподарського виробництва, досліджуються сучас­
ні тенденції розвитку водогосподарського комплексу /ЕГК/. обгрунтову­
ється необхідність та економічна доцільність подальшого розвитку сі­
льськогосподарської меліорації в зоні дослідження.

Характерними рисами сучаоного етапу меліорацій повинні стати 
довготривалість, крупномасштабніоть і комплексність, що приведе до 
поліпшення воіх параметрів не тільки грунту, але й агробіогеоцинозу 
в цілому. Таке розширене тлумачення меліорації є основою для виник­
нення нового напряму - комплексної меліорації, під якою слід розуміти 
сукупність економічних, організаційно-господарських, технологічних 
заходів, які спрямовані на оптимізацію комплекоу факторів життя роо- 
яин в агроекоокстемі: грунт-noEi тря-роолина-людина.

Виходячи Із такого трактування меліорації, в дисертації сформу­
льовані принципи, на оонові яких вона повинна здійснюватися:

- створення умов для одержання високих врожаїЕ при будь-яких 
погодних умовах і максимально можливому збереженні стійких екологіч­
них комплекоів на прилеглих територіях;.

- комплексний підхід до об'єктів меліорації е регіоні на основі 
раціонального використання потенціалу поверхневих і підземних вод;

- здійснення меліорації на осноеі регіональних цільових прог­
рам, які б враховували потреби уоіх галузей АПК.

Меліоративні заходи викликають деякі небажані екологічні наслі­
дки, що разом Із низькою економічною ефективністю капітальних вкла- • 
день е меліорацію отало причиною негативного ставлення багатьох ечє- 
них, публіцистів та деяких практиків до подальшого її здійснення в 
нашій країні. Проведений нами аналіз зарубіжного досвіду розвитку 
сільськогосподарської меліорації оеідчить про те, що в більшості кра­
їн існує стійка тенденція до збільшення Кількості меліорованих земель 
і зростання їх питомої ваги в загальній площі використовуваних угідь. 
Таким чином, альтернативи меліорації е нарощуванні виробництва сіль­
ськогосподарської продукції немає, а частково негативні наслідки гід­
ротехнічної меліорації в нашій країні є результатом суб'єктивних по­
милок і прорахунків, які були допущені в процесі функціонування ВТК 
е рамках колишнього Союзу.
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Розвиток меліорації для нашої краї :и є економічною необхідніс­
тю, яка обумовлена об"єктивними обставинами. Так, др* третини тери­
торії України перебувають в зонах несприятливих для стабільного сі­
льськогосподарського виробництва за і’рунт0Е0-кліматичними умовами, 
де через дефіцит вологи в грунті недобираються значні обсяги про.цу- 
кції рослинництва. Ь ликнення частих пооух і суховіїв призводить до 
втрат від 7 до 40 відоотків врожаю.

У районах надлишкового зволоження /переважно західний регіон 
України/ без проведення комплексу робіт по докорінному поліпшенню 
земель неможливе отабільне вир Зництво сільськогосподарської продук­
ції. Зокрема, у Львівській облаоті земельно-болотний фонд отановить 
856 тио.га, або 72 відсотки від площі оільськогооподароьких угідь.

Необхідність введення в цію нових меліоративних оиотем обумов­
лена тим, що за останні три десятиріччя площа угідь в країні зменши- 
лаоя більш як на 2 кдн.га, в т.ч. ріллі - майже на І млн.га.

Таким чином, різноманітність природно-кліматичних умов, обмеже- 
ніоть ресурсів, які придатні для’сільськогосподарського виробництва - 
а одного боку, зростаючі технічні можливості проведення меліоратив­
них робіт, з другого боку, отгорюють об"єктивні економічні передумо­
ви для ефективного проведення меліорації в Україні. Однак масштаби 
1 результати її проведення в значній мірі стримуюються недооконалим 
механізмом економічних взаємовідносин підприємств НТК із агроформу- 
ванняки, відсутністю оучаоних методик визначення економічної ефек­
тивності меліоративних заходів.

Усі ці проблеми є предметом дослідження другого розділу - "Ме­
тодичні оскови розрахунку економічної ефективності м""ліор' Ції та 
інтегральної оцінки якості меліорованих земель".

Сільськогосподарська меліорація як галузь АПК представляє со­
бою окладну економічну систему, результативність функціонування якої 
знаходить овій вираз у показнику економічної ефективності меліора­
тивних заходів. Загальновизнаним є те, що економічна ефективність 
меліорації повинна розраховуватися як співвідношення одержаного ефе­
кту та витрат, які його обумовили. Однак немає єдиної точки зору 
щодо кількісного виміру ефекту і переліку статей, які повинні входи­
ти до складу повних витрат. У зв"язку з цим в дисертації розв"язую- 
ться дві проблеми: визначення складових економічного ефекту безпосе­
редньо від меліоративних заходів і розробка методичних підходів до 
встановлення розміру повних витрат.

На основі а: алізу чотирьох основних методик розрахунку еконо­
мічного ефекту виявлені певні недоліки, які ускладнюють їх практи-
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чне застосування. Тому ефект від проведення меліорації пропонуєть­
ся визначати як приріст чистого доходу / &ЯрУ на меліорованих зем­
лях пропорційно частці капітальних вкладень у меліорацію /Кмед/ до 
загальної суми приросту капіталовкладень у сільськогосподарське 
виробництво після проведення меліорації /дКп/.

Жодна з проаналізованих нами методик не розглядає приріст до­
ходу підсобних господарств промислових підприємств, організацій та 
громадян, які здійснюють виробництво на меліорованих землях, при 
визначенні ефекту. Однак, зважаючи на зростаючу величину цього по­
казника /дЧд"/, пропонується враховувати його в якості окладової 
сумарного ефекту.

Оцінка економічної ефективності меліоративних заходів у знач­
ній мірі залежить від повного і о6"єктиеного обліку всіх витрат на 
меліоративне будівництво та сільськогосподарське освоєння меліоро­
ваних земель. Доцільно до загальної оуми капіталовкладень, з якою 
повинен спі вставлятися ефект, крім коштів на створення основних 
меліоративних і сільськогосподарських фондів /проведення проектно- 
пошукових робіт, культуртехнічні заходи, освоєння меліорованих зе­
мель/, вкл̂ .ати видатки на ооціальну сферу, які необхідно здійсни­
ти у зв"язку із проведенням меліорації, що не передбачено галузе- 
в л методикою.

Необхідність об"єктивної оцінки ефективності гідромеліорації 
вимагає "-з кож врахування всіх одноразових і поточних видатків,, 
обумовлених здійсненням меліоративних заходів, в току числі на 
проведення експлуатаційних робіт на міжгосподарській мережі та 
амортизаційних відрахувань на утримання гідротехнічних юруд.

До обсягів капіталовкладень, які приймаються для розрахунку 
економічної ефективності згідно галузевої методики, включаються ви­
датки на охорону навколишнього середовище, які вираховуються за 
приведеними витратами. Однак для розрахунку повинна прийматися фа­
ктична сума екологічних збитків /Ое/, яка суттєво відрізняється 
від проектної величини.

В умовах переходу до ринку виробничі підприємства і держвва
і,.ступають як самостійні суб"єкти господарювання, тому при аналізі 
ефективності використання фінансових засобів доцільно враховувати 
різні варіанти їх інвестування, в т.ч. вкладення цих коштів в бан­
ки під встановлений процент. У зв"язі з цим дри розрахунку еконо­
мічної ефективності капіталовкладень слід ввеоти коефіцієнт варіа­
нту інвестування, Акий показує співвідношення між вкладанням кош­
тів у здійснення меліорації та зберіганням їх в установах банку/К̂/
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Враховуючи викладені положення, коефіцієнт економічної ефек- 
тивнос і капіталовкладень у розвиток НТК рекомендується розрахову­

вати за такою формулою: / Чц + Дц"Л/ Щ&У
Кем * -------------- ^ 2 —  , де

Кмел х Кві + Кз + Ое 
Кз - загальна сума видатків на ведення сільськогосподарського 

виробництва на меліорованих земляк.
В якості прикладу в таблиці І наведені розрахунки економічної 

ефективності капіталовкладень у реконструкцію осушної оиотеми, 
здійснені на основі відомчої та запропонованої методик.

Таблиця І
Економічна ефективніоть реконструкції осушної ' 
мережі на землях сільськогосподарської спілки 
і м.Да нила Галицького Золочівоького району

тис.крб.

7

Показники 

Вартість оільоькогоапо-

> проведен-її 
[ меліорацй'і

За робочим Т 
проектом j

Піоля проведен­
ня меліорації

дароької продукції 137,03 337,65 341,62

Видатки на виробництво
продукції 105,4 197,5 212,63

Додатковий чистий доход 86,69 91,6
Всього додаткових витрат - 114,03 123,74
Всього капіталовкладень
у будівництво - 653,56 668,34

Термін окупності:
- за відомчою методикою 7 рокіЕ 8,4

- за методикою автора 12,4

Коефіцієнт економічної
ефективності:
- за відомчою методикою 0,14 0,12

- за методикою автора 0,08

Дані таблиці орідчать про те, що використання відомчої ме­
тодики призводить до значного заниження терміну окупності капіта­
ловкладень та завищення оцінки економічної ефективності меліорації 

Розрахунок економічної ефективності меліоративних заходів по­
винен базуватися на інформації, яка б достовірно відображала резу­
льтати господарювання на меліорованих землях. Практика свідчить, 
що облік меліорованих угідь ведеться сільськогосподарськими під-



приємствами методологічно неправильно: результати відображаються 
не по окремих об"єктах меліорації, а по всіх меліорованих землях 
в цілому; недостатньо чітко виділяються видатки, здійонені на ме­
ліорованих землях; практично відсутня інформація про меліоровані 
землі, які до проведення меліоративних робіт були в обігу, що уне­
можливлює розрахунок економічної ефективності гідромеліоративних 
заходів за загальноприйнятою методикою. Для отворення інформацій­
ної бази даних пропонується розширити повноваження управлінь осу­
шних систем /УОСів/, делегувавши їк функції ведення повного облі­
ку результатів виробництва на меліорованих землях, які входять в 
зону їх обслуговування. .

Оцінка результативності функціонування водогосподарських пі­
дприємств здійснюється за показником "досягнення проектної врожа­
йності". Але розрахунки показують, що не більш як на 35 відсотків 
врожайність сільськогосподарських культур залежить від родючості 
грунту, рівень якої лише частково обумовлюється проведенням мелі­
оративних робіт. Аналіз динаміки значення показника "цооягвення 
проектної врожайнооті" за оотанні деоять років по Львівській об­
ласті свідчить, що практич-о по жодній культурі не був досягнутий 
запроектований рівень врожайнооті. Крім того, цей показник не 
впливає на умови оплати виконаних робіт водогосподарськими під­
приємствами, оскільки кожна меліоративна організація вирішує вла­
сні локальні господарські завдання і має свої критерії оцінки, ви­
робничої діяльності, що призводить до неспівпадання економічних 
інтересів учасників водогосподарського комплекоу /проектних, буді­
вельних, експлуатаційних підприємств/ та агроформувань. Тому ви­
користання показника "дооягнення проектної врожайнооті" в якості 
критерія оцінки виробничої діяльності Водогооподароьких підпри­
ємств є методологічно неправильним.

У зв"язку з цим пропонується не отаЕИти в залежність оцінку 
ефективності . иробничої діяльності учасників ВПС від результатів 
господарювання сільськогосподарських підприємств на меліорованих 
.землях. Така оцінка повинна здійонюватися,- виходячи 8 ооновного 
призначення гідромеліоративних заходів - отворення оптимального 
водно—повітряного режиму на меліорованих землях. При цьому слід 
застосовувати модифіковану методику інтегральної оцінки якості ме­
ліорованих земель. Суть такої оцінки полягає в порівнянні стану 
земельного масиву до і після проведення меліорації, виключакш при 
цьому вплав суб"єктивних факторів. Дана методика може бути викори­
стана для оцінки якості будівельно-монтажних робіт, пАл проведен-
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ні ремонтно-експлуатаційних заходів, проектуванні меліоративних 

систем тощо.
Ьсі розрахунки, передбачені зазначеною методикою, проводять­

ся в декілька етапів. Передусім, визначається стан земельного ма­
сиву, використовуючи ознаки, які характеризують комплекс техніч­
них властивостей сільськогосподарських угідь. На другому етапі на 
підставі обраних ознак визначається меліоративна якість земель. 
Для всіх озн8К побудована оціночна шкала балів, в якій кожна оз­
нака розпочинається показниками, ідо характеризують найкращий тех­
нічний отан земель, е закінчаться відповідним описок, при якому 
використання земель для сільськогосподарських потреб неможливе.

Модифікована методика дає можливість врахувати багатофактор- 
ний вплив провед ння меліоративних заходів. При необхідності для 
конного вицу меліорації можна розробити овій показник і відповіда­
ну шкалу значень. Тим більше, що розробка шкали показників дає 
можливість більш деталізовано відобразити зміни, які відбулкоя на 
меліорованих аемлях, нівелюючі; в оонозному суб'єктивізм, який іо- 
нує аараз при оцінці якооті меліоративних робіт.

Незважаючи на те, що згадана метоцика відрізняється віднос­
ною простотою, наочніотю та доступністю для землекористувачів, 
повсюдне її запровадження вимагав отворення відповідних нотиту- 
ційних основ. У диоертації обгрунтовується можливість створення 
державного експертного органу, який виконував би фунт"іії позаві­
домчого контролю, будучи незалежним від Держводгоспу України. Та­
кі контрольні та інспекційні функції доцільно покласти на міжре­
гіональні гідрогеолого-меліоративні екопедиції, які вже сьогодні 
виконують значний обсяг гідромеліоративних спостережень ка меліо­
ративних оиотемах 1, відповідно, мають достатній кадровий, матері­
ально-технічний,. науковий потенціал для проведення 8емлеоціноч- 
них робіт на меліорованих землях.

У третьому розділі - "Ооновні напрями удосконалення взаємо­
відносин меліоративних організацій в системі АПК е умовах перехо­
ду до ринку" розкриваються основні шляхи та принципи удосконален­
ня господарського механізму функціонування меліоративних органі­
зацій та їх взаємовідносин із сільськогосподарськими підприємст­
вами, даються рекомендації по формах 1 джерелах фінаноулання во­
догосподарських робіт, обгрунтовуються напрями роздержавлення та 
приватизації у Ьодогосподарському комплексі1.

До 1991 року спостерігалася стійка тенденція до постійного 

нарощування бюджетних асигнувань на водогосподарське будівництво.



Однак окладне фінансове отановище в країні, недоотатня економіч­
на ефективність проведення меліоративних робіт дають підстави для 
переорієнтації держаЕНих органів віднооно шляхів подальшого роз­
витку ЕГК, обсягів та джерел фінаноуЕання меліоративних заходів.

Проведений нами аналіз джерел та механізмів фінансування ме­
ліорації в зарубіжних країнах дозволяє виділити декілька доміную­
чих тенденцій: роль держави у фінансуванні меліоративних проектів 
не тільки не зменшується, а постійно зроотає; у виоокорозвинутих 
країнах проходить активний процес оптимального поєднання інтере­
сів суспільства та землекористувачів шляхом пошуку найбільш раці­
онального співвідношення державного та приватного фінансування 
водогосподарських заходів; Існують гадузі водогосподарської дія­
льності , де роль держави є визначальною /проектування, науково- 
доолідні роботи, будівництво великих гідротехнічних споруд, кон­
троль та державний нагляд/. Це оеідчить про те, що в країнах ри­
нкової орієнтації процеси фінансування меліоративних робіт не за­
лежать від коливЬчЬ ринкової кон'юнктури, а регулюються переваж­
но державними інотитуціями.

Б Україні олід зберегти державне фінансування гідромеліора­
тивних робіт, змінивши при цьому струкї„ру використання бюджет­
них коштіе: доцільно значно окоротити нове капітальне будівницт­
во, сконцентрувавши кошти на реконструкції діючих меліоративних 
систем; необхідно збільшити фінансування робіт на міжгосподарсь­
кій мережі, оскільки із зростанням кількості землекористувачів в 
процесі розукрупнення агроформувань чаотина внутрігосподарських 
систем практично перетворилась у міжгосподарські 1 автоматично 
їх обслуговування повинно здійонюватиоя за рахунок державного бю­
джету; повинна бути передбачена значна фінансова підтримка ноеим 
формам господарювання, зокрема, фермерським господарствам, які 
утримують внутрігосподарські меліоративні мережі за свій рахунок.

В умо-ах нееквівалентних взаємовідносин промисловості і сі­
льського господарства, відсутності паритету цін на продукцію 
першої та другої офер АПК, розвалу фінансово-валютної системи, 
натуралізації сільськогосподарського виробництЕа нові агроформу- 
вання опиналися в особливо складному становищі. Землі, які їм 
належать, як правило, гірші, а фондоозброєність у них набагато 
нижча, ніж у крупних сільгосппідприємств. Ці господарства, шукв- 
ючи джерела економії матеріальних витрат, скорочують видатки на 
проведення меліоративних робіт шляхом значного зменшення обсягів 

експлуатаційних заходів, ліквідації діючих меліоративних підроз­
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ділів, а також відмови від опльді вже виконаних гідротехнічних 
робіт меліоративними організаціями.

З метою підтримання в належному стані меліорованих земель, 
запобігання-їх вибуття із сільськогосподарського обігу усі ви­
датки на проведення меліоративних заходів варто здійанювати пе­
реважно за рахунок державного бюджету, проводячи одночасно г -ти- 
монопольну політику та роздержавлення водогосподарського компле­

ксу.
При проведенні роздержавлення та приватизації слід мати на 

увазі, що ШС - це окладна економіко-технологічна система, яка в 
результаті раніше проведених процесів концентрації та спеціалі­
зації, складається з підприємств регіональних монополістів.
Тому в процесі .роздержавлення до Еодогосподароышх організацій 
рекомендуемо підходити диференційовано, розділивши їх на три 
групи: І. Підприємства, які доцільно приватизувати одним із спо­
собів, передбачених законодавчо-нормативними актами /викуп, аук­
ціон, конкуро /. До цієї групи слід віднести управління матері­
ально-технічного постачання, відділи робітничого постачання, пі­
дприємства будівельної індустрії, сервісні структури.

2. Підприємства та організації, приватизація яких повинна 
здійснюватися за рішенням Кабінету Міністрів України /проектно- 
пошукоеі та будівельні організації, підприємства по виробництву 
меліоративної техніки/. Враховуючи те, що дія Указу Президента 
України "Про корпоратизацію підприємств" не поширюється на водо-, 
господарські підприємства, найбільш раціональною формою роздер­
жавлення підприємств даної групи вважаємо створення закритих ак­
ціонерних товариств, які найбільш оптимально поєднуватимуть ін­
тереси держави та трудових колективів.

3. Підприємства, які не підлягають приватизації /міжрайон­
ні управління, осушних та зрошувальних сиотем/, оскільл» вони 
входять в єдину технологічну систему і вибуття їх призведе до 
руйнування цілісного меліоративного процесу. Трансформування 
державної форми власності експлуатаційних підприємств повинно 
здійснюватиоя к яхом переходу на орендні умови господарювання.

Пропонуються три типи орендних відносин.
Перший. Експлуатаційні організації надають послуги за фік­

сованими кошторис, .ш цінами, покриваючи тільк" свої видатки, 
їх прибуток формується за рахунок економії матеріальних і тру­
дових реоурсів, а виробничий та соціальний розвиток здійснюєть­

ся за рахунок централіюваних вкладень.



Другий тип передбачає більшу самостійність орендних колек­
тивів у виробничо-господарській діяльності, при якій орендода­
вець визначає тільки держзамовлення на р злізацію ремонтно-еко- 
плуатаційних послуг на міжгосподарській меліоративній мережі і 
забезпечує бюджетне фінансування цих робіт, розширене відтворе­
ння та соціальний розвиток УОС.

При третьому типі оренди меліоративна організація отримує 
повну підприємницьку овободу, сзі.оотійно визначає програму ви­
робництва та формує пакет замовлень. Орендодавець втрачає ової 
адміністративні функції, а організація орендарів здійснює право 
власності на вироблену продукцію, а також ооновні заооби, при­
дбані за рахунок прибутку.

У перехідний до .ринкових відносин період найбільш доціль­
ним видаєтьоя другий тип оренди, який дозволяє регулювати ринок 
послуг шляхом державного замовлення і одночасно створює умови 
для-розвитку'підприємництва. Меліораггзні організації, окрім 
робіт на міжгосподарській мережі , оамостійно визначають потре­
бу в послугах та укладають угоди на їх реалізацію.

Для вдосконалення механізму економічних взаємовідносин е 
оиотемі регіональних АПК необхідно вирішити две блоки проблем: 
взаємовідносини між підприємствами всередині Еодогоподароького 
комплексу та між меліоративними організаціями і агроформуваннтаи.

На оьогодні Езаемовіднооини між партнерами по водогосподар­
ському комплекоу обумовлюються недосконалою організаційною 
структурою управління, яка передбачає е ооноеному адміністра­
тивні важелі впливу. Держводгооп України представляє ообою та­
ку управлінську систему, яка самостійно планує і розподіляє 
бюджетні кошти на ведення меліоративних робіт, а також здійснює 
контрольні функції за їх використанням. При цьому фактична ефе­
ктивність витрачання бюджетних коштів на проведення меліорації 
не визначається н' рэ народногосподарському, ні на регіональ­
них рівнях. Для реорганізації такої "закритої" сиотеми доціль­
но створити позавідомчий орган .і передати йому і функції замов­
ника, і функції державного контролю за проведенням меліоратив­
них робіт. В даний чао ці функції можуть виконувати регіональ­
ні гіцрогеолого-меліоративні експедиції за схемою, яка охоплює 
дві основні ланки - буцівництЕО і експлуатація меліоративних 
систем/рис .1/.

По даній схемі замовлення еі.е землекористувача на будівни­
цтво меліоративних об"єктів,незалежно від джерела фінансування
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Рисі .  О рганізаційно-ф ункціональна структура ВОДОГОСПО­

ДАРСЬКОГО КОМПЛЕКСУ 06ЛА0ТІ в  УМОВАХ ПЕРЕХОДУ ДО РИНКУ.

-------------- прямі звязки ------------ функціональні зв'язки
К -КОНТРОЛІ ЯКОСТІ РЕМОНТНО- ЕКСПЛУАТАЦІЙНИХ РОБІТ 

3|э-ЭАЯ&КА НА ПРОВЕДЕННЯ МІЛІОРАТИЄНИХ РОБІТ 
Ке-ПР06ЄДЕННЯ ЕКСПЕРТИЗИ, КОНСУЛЬТАЦІЇ

ЗАМОВЛЕННЯ НА БУДІВНИЦТВА, КОНТРОЛЬ,ЕКСПЕР1ИЭЛ ВИКОНАНИХ РОЫТ 

Кф-КОНТРОЛО ЗА В И К О Р И С Т А Н Н Я М  БЮ Д Ж ЕТН ИЙ  К О Ш Т ІВ .



надходить в державний експертний орган,який проводить аналіз еконо­
мічної доцільності та технологічної можливості здійснення меліорати­
вних заходів.При позитивній експерсній оцінці замовлення передається 

е обласне управління водного господарства.яке безпосередньо приймає 
рішення по всіх технологічних питаннях створення робочого проекту, 
вибір на конкурсних засадах будівельної організації та фінансування 

робіт.
Контроль за якістю будівельних робіт також здійснює експертний 

орган і його представники беруть участь у прийманні водогосподарсько­
го об"єкта в експлуатацію.Оплата будівельно-монтажних робіт ставиться 
в залежність від результату інтегральної оцінки,яка визначаєтьоя екс­
пертним органом.Таким чином,землекористувачі отримують меліоративні 
системи,які гарантовано можуть здійснювати свою основну технологічну 
функцію.

У запропонованій схемі особливе місце належить експлуатації ме­
ліорованих земель і.відповідно,взаємовідносинам між УОСами і агрофо- 
рмуваннями,які на сьогодні регулюються недосконалим для умов нової . 
організаційної структури типовим договором.Предметом даного договору 
є обсяг ремонтно-експлуатаційних робіт в натуральному і вартісному 
виразі та термін їх виконання.Із створенням державного експертного ор­
гану предмет угоди поеинєн бути змінений і передбачати,що головним 
завданням УОС стане проведення ремонтно-екоплуатаційних заходіе шля­
хом підтримання або збільшення визначеного рівня якості меліорованих 
земель.ВстаноЕленню раціональних взаємовідносин між УОСами і агрофор- 
муваьияии сприятиме розроблений е диоертації новий типовий договір на 
обслуговування меліорованих земель, де третьою отороною виступає екс­
пертний орган, який контролює якість виконаних робіт. В угоді обумов­
люється система фінансових санкцій за неЕИКонання сторонами овоїх зо­
бов'язань, а також принципи матеріального стимулювання УОСів аа під­
вищення рівня якості меліорованих земель.

шсновка і пропозиції

І, Інтенсифікація сільськогосподарського виробництва, подолання 
кризових явищ в аграрному секторі економіки неможливі 6es подальшо­
го розвитку меліорації земель. Природньо-кліматичні умови, потреби 
народного господарства в продовольстві та аграрній сировині, обмеже­
ність земельних реоурсів обумовлюють доцільність та економічну необ­
хідність функціонування водогосподарського комплексу в Україні.

2. Існуюча методика визначення економічної ефективності меліора­
тивних заходіе є недосконалою, току пропонується новий методичний
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підхід вирішення цієї проблеми. В якооті ефекту бід реалізації гід­
ромеліоративних заходів доцільно використовувати приріст чистого до­
ходу на меліорованих землях пропорційно частці капітальних вкладень 
у меліорацію до загальної суми прирооту капіталовкладень у сільсько­
господарське виробництво після проведення меліорації. До витрат, які 
обумовлюють отримання ефекту на меліорованих землях, необхідно вклю­
чити видатки на ремонт міжгосподарських систем, сумарну оцінку еко­
логічних збитків та враховувати коефіцієнт варіанту інвестування.

3. Відсутність інформації про продуктивність угідь до проведен­
ня меліорації і про вростання вартості виробництва на меліорованих 
землях практично унеможливлює здійснення розрахунку економічної ефек­
тивності капіталовкладень у гідромеліоративне будівництво як на на­
родногосподарському рівні, так і на регіональних рівнях. Тому на ба­
зі екоплуатаційних управлінь пропонується створення інформаційного 
банку даних, розширивши виробничі функції управлінь щодо здійснення 
обліку результатів виробництва на меліорованих землях, які входять в 
зону обслуговування УОСів.

4. Для оцінки ефективності виробничої діяльності підприємств 
ВТК використовується показник "досягнення проектної врожайності" на 
меліорованих землях. Оокільки в процеоі виробництва сільськогосподар­
ської продукції діє значна кількіоть об'єктивних факторів, які дефор­
муюсь реальний вплив гідромеліорації на досягнення проектної врожай­
ності культур, необхідно відмовитися від використання цього показни­
ка як об"єктиввого критерія ефективності гідромеліоративних заходів.

5. Пропонується оцінку ефективності виробничої діяльності водо­
господарських підприємств не ставити у безпосередню залежність від 
результатів діяльнооті агроформувань на меліорованих землях. Для 
цього пропонується використовувати інтегральну оцінку якості .меліо­
рованих земель, суть якої полягає в порівнянні етану земельного ма­
сиву до і піоля проведення меліорації.

6. Враховуючи доавід розвинутих країн, де роль держави у функ­
ціонуванні ВТК є значною, а також поширення нових форм господарюван­
ня, доцільно зберегти бюджетне фінансування меліоративних робіт, 
змінивши структуру Екладень шляхом збільшення видатків на утримання 
міжгосподарської меліоративної мережі.

7. Держводгосп України залишається самоконтролюючою "закритою" 
системою. Це зумовлює необхідність створення позавідомчого держав­
ного експертного органу на базі міжрегіональних гідрогеолого-меліора- 
тивних експедицій, який би здійснював функції замовника, контролю та 
оцінки якості меліоративних робіт.
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8. Для проведення роздержавлення у ВТК будівельні меліоратив­

ні підприємства пропонується перетворити у закриті акціонерні това­
риства, як найбільш оптимальну і ефективну на перехідному етапі фор­
му поєднання інтересів трудових колективів і держави.

9. З метою збереження технологічної цілісності меліоративного 
процесу недоцільно проводити приватизацію меліоративних експлуата­
ційних управлінь. Пропонується перевести УОСи на оренду із збережен­
ням держзамовлення на міжгосподарській меліоративній мережі.
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